
Παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξη του 
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Παράδειγμα: 

Ας υποθέσουμε ότι τα αποτελέσματα ενός τεστ νοημοσύνης δείχνουν 

πως τα παιδιά από χαμηλότερα κοινωνικά στρώματα έχουν χαμηλότερες 

επιδόσεις. 

Πώς μπορεί να εξηγήσει το αποτέλεσμα αυτό ένας φυσιοκράτης και 

ένας εμπειριστής και τι είδους προτάσεις θα κάνει ο καθένας για την 

πρόληψη αυτού του φαινομένου; 

 

Η επίδραση των απόψεων αυτών 

Οι πεποιθήσεις περί της σχετικής συμβολής της φύσης και της 

ανατροφής στην ανάπτυξη μπορεί να έχουν μακροπρόθεσμες 

επιπτώσεις στον τρόπο που η κοινωνία αντιμετωπίζει τα παιδιά. 

 

 

 



Ο ρόλος των γενετικών παραγόντων 

Οι γενετικοί παράγοντες θεωρούνται ως αφετηρία της εξέλιξης και 

ασκούν περισσότερη επίδραση σε βιοσωματικούς τομείς. Συγκεκριμένα 

καθορίζουν: 

Διαδικασίες της ζωής, όπως δομή κυττάρων και οργάνων, κίνηση, 

γονιμότητα, κ.λ.π. 

Τις προϋποθέσεις για την αποτελεσματικότητα της μάθησης 

Την εκδίπλωση ατομικών ικανοτήτων σε συνάρτηση με την ωρίμανση, 

π.χ. το παιδί μιλάει όταν αποκτήσει τη νευροκινητική ωριμότητα του 

μηχανισμού ομιλίας. 

Η έννοια της ωρίμανσης 

Η ωρίμανση αναφέρεται στην ενδογενή, γενετικά προγραμματισμένη 

διαδικασία ανάπτυξης του ατόμου που σχετίζεται με τη διαδοχική 

αλλαγή των σωματικών δεδομένων. 

Η ωρίμανση, ως βιολογική διαδικασία, τοποθετεί τις ανατομικές 

προϋποθέσεις μιας ικανότητας και αποτελεί προϋπόθεση για τη 

μάθηση. 

Η ανάπτυξη που καθορίζεται από την ωρίμανση συντελείται αυτόματα, 

χωρίς ειδική πρακτική άσκηση (π.χ. η κινητική ανάπτυξη του βρέφους).  

Τα περιβαλλοντικά ερεθίσματα μπορούν να επηρεάσουν τον ρυθμό 

ωρίμανσης μιας ικανότητας (π.χ καθυστέρηση της βάδισης στα τυφλά 

παιδιά) αλλά όχι τη χρονική ακολουθία της. 

 

Η πολυπλοκότητα του θέματος 

Παρόλα αυτά, ακόμα και οι γενετικοί παράγοντες ενδέχεται ορισμένες 

φορές να τροποποιηθούν σε περιπτώσεις ισχυρών  περιβαλλοντικών 

επιδράσεων. 

Επομένως ο ρόλος κάθε παράγοντα είναι εξαιρετικά δύσκολο να 

απομονωθεί και να εντοπιστεί με ακρίβεια. 

 

 



 

Κρίσιμες περίοδοι ανάπτυξης 

Κρίσιμες περίοδοι ανάπτυξης είναι αυτές κατά τη διάρκεια των οποίων 

πρέπει να συμβούν συγκεκριμένα βιολογικά ή περιβαλλοντικά γεγονότα 

ώστε η ανάπτυξη να είναι φυσιολογική. 

Η ύπαρξη κρίσιμων περιόδων έχει αποδειχθεί για ορισμένα ζώα καθώς 

και για μερικές πτυχές της σωματικής ανάπτυξης του ανθρώπου. 

Μελέτες της ανάπτυξης του οπτικού συστήματος σε ζώα έδειξαν ότι η 

στέρηση οπτικών ερεθισμάτων στους πρώτους μήνες της ζωής τους 

αναστέλλει την ανάπτυξη της όρασης. 

Παιδιά που, για οποιονδήποτε λόγο, δεν είχαν έχουν εκτεθεί αρκετά στη 

γλώσσα πριν από την ηλικία των 6 ετών, ώστε να αποκτήσουν την 

ικανότητα της ομιλίας, μπορεί να μην την αποκτήσουν ποτέ. 

 

 



Κληρονομικότητα x Περιβάλλον x Χρόνος = Επίπεδο ανάπτυξης  

(Πολλαπλασιαστική Δυναμική σχέση) 
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